新春走基层·就地过年也温暖











春节期间,为保障新产品的调试,河南宾康智能装备有限 公司的科研团队放弃假日就地过年。图为除夕当天大家仍在 各自岗位上忙碌着。 本报记者 高轶鹏 摄



除夕当天,在湛河春天项目部,就地过年的湖北咸宁小伙 儿徐志刚在餐厅挂中国结 本报记者 张亚丹 摄



春节期间,舞翻市产业集聚区云龙纷织公司有300多名纷 **织工和二期扩建项目的20余名建筑工人被处近年。图为除夕** 当天, 微车工王云坚守生产一线。 本报记者 杨德坤 摄

市东鑫焦化有限公司生产部部长石玉山——

"只有平安,重逢才有意义"

盛?这几天,我都和同事一起吃饭,挺热闹的。" 1月31日,除夕夜,市东鑫焦化有限公司(以下 简称东鑫焦化)生产部部长石玉山开心地和家

今年39岁的石玉山来自山东省德州市宁 津县,大学毕业后入职东鑫焦化,至今已有13 个年头。由于父母和妻儿都在老家,往年他都 会回老家过年。今年春节前夕,东鑫焦化发出 了"非必要不返乡"倡议。"虽然很想念父母和 孩子,一直盼着春节能回去陪陪他们,但疫情 防控事关所有人的健康安全,只有平安,重逢

"看看,这是我今天的工作餐,是不是很丰 才有意义。"犹豫再三后,石玉山决定留在石龙 企业过春节。

除夕晚上,在视频通话中,老家的亲人们围 坐在一起,和石玉山边吃边聊。"公司发了好多 东西,还组织大家一起包饺子、吃年夜饭,而且 这几天还发放了补助金。"石玉山告诉家人。

"一年到头回不了几次家,二老和妻子不知 道心里有多挂念。"他说,"家人可以再聚,但是 疫情防控不能马虎,在石龙区过年就是对疫情 防控工作的支持。"

像石玉山一样,该公司今年共有来自湖北、 山东、福建等地的200余名外省员工自愿留在

"你看,这些米面油、水果蔬菜,还有各种肉 类,都是企业在节前给我们准备好的。还有每 天食谱,半个月前就开始策划,从营养搭配到色 香形味,都经过了仔细考量。"在东鑫焦化的职 工餐厅,总经理陈身松向记者介绍过年期间食 堂的准备情况,"不光是年夜饭,正月初一到初 三,食堂都会为员工提供免费就餐服务,保证让 大家吃得开心、吃得放心!"

"等到春暖花开,我打算用春节期间发的补 助金给家里添置一些新家具,为父母做点好吃

在江苏省昆山市务工的叶县青年程纪召——

"相亲会真是节日里最大的礼包"

1月31日,农历除夕。

当天上午8点多,在江苏省昆山市福利旺 电子厂打工的叶县仙台镇赵庄村村民程纪召来 到位于昆山市的叶县"务工之家",参加"豫见昆 山豫见爱"相亲会。

程纪召今年36岁,平时工厂忙,谈对象的 机会少。他本来想趁春节回老家相亲,但是由 于疫情防控形势严峻,加上工厂人手在节日期 下,他选择留在当地过年。"没想到,'务工之家' 给我们举办了相亲会,这可真是节日里最大的 礼包。"他高兴地说。

"像程纪召这样在昆山务工的叶县青年不 在少数,所以我们特意安排了这场相亲活动,为

谷丹丹说。叶县是劳务输出大县,昆山是叶县 务工人员聚集地之一。几年前,该县在昆山成 立"务工之家",在保障务工者合法劳动权益的 同时,为务工人员提供点对点精准服务。

春节前,"务工之家"工作人员在走访中了 解到程纪召等人的苦恼后,就萌生了举办相亲 会的想法。谷丹丹说,春节期间,务工人员时 间相对充足,可以借助"务工之家",为适龄青 年男女提供交流的平台。"豫见昆山豫见爱",

此举得到了叶县政府的支持,要求把好事 做好。为此,他们开始布置场地,买来瓜子、水 果等,并安排了踩气球、你演我猜、杯水传情、对 对碰等趣味游戏,烘托相亲会氛围。"务工之家" 工作人员通过朋友圈及微信群发布相亲信息, 叶县媒体还对相亲会现场进行了直播。

当天,"务工之家"迎来了50多位青年男 女。在自我介绍后,他们就兴趣盎然地参与到 游戏活动中。累了,就坐下来嗑瓜子喝茶,聊得 来的男女还到附近公园进一步交流。

谷丹丹介绍,此次相亲会参与人员除了在 当地务工的叶县男女青年外,还有山东、安徽 等省以及我省其他地区的适龄青年。诚实英 俊的程纪召就吸引了来自驻马店的女青年吴 新玲的目光,她也来昆山市多年,从事化妆品 销售。用程纪召的话说,他们谈得很融洽,且相 互留了微信。

据悉,当天至少有6对青年男女互留了联 系方式,表示会继续了解。(本报记者 杨沛洁)

河南宾康智能装备有限公司采购部主任杨召飞——

"单位也是家,在单位过年挺温暖"

"大年初三,我和公司科研部门的同事就来 公司了,开始新一轮的设备调试。"2月7日一大 早,在高新区创新创业服务园区河南宾康智能 装备有限公司(以下简称宾康公司),采购部主 任杨召飞已经与提前上班的同事投入到忙碌的

宾康公司 2019年3月入驻高新区创新创 业服务园区13号厂房,入驻后自筹资金,边装 科技型中小企业,次年被认定为高新技术企

春节前夕,宾康公司新产品进入装配调试 大家就又全部到岗开始工作。

分子杨召飞一直工作到农历腊月二十八,原计 划回汝州市小屯镇老家过年,但汝州市出现了 确诊病例。他经过反复思量,最终给母亲打了 电话,告知母亲他要响应政府就地过年的号召, 春节不回家了。

为保障新产品的装配调试,宾康公司科研 多次催促大家回家过年的情况下一直工作到除 夕夜,晚上11点还在沟通技术问题。正月初三,

就地过年,温暖不减。为了给园区企业营 造安心、舒心的生产经营环境,高新区创新创业 服务园区工作人员在春节期间纷纷走进车间, 给响应号召就地过年的员工加油鼓劲,感谢他 们舍小家、为大家的辛勤付出,并向大家及默默 支持他们工作的家属致以诚挚的节日间候和祝

"单位也是家,相关的补贴和待遇挺周全 年既响应了号召,又保证了节日期间的业务往

(本报记者 高轶鹏)

湛河春天项目部员工徐志刚——

"就地过年也挺好,大家都很照顾我"

1月31日,农历除夕,市区开源路与长江 路交叉口附近的湛河春天项目部里年味儿十 足,灯笼、中国结等将项目部餐厅装扮得喜气

今年由于疫情影响,全国多地都在倡导就 地过年。

"就地过年也挺好,大家都很照顾我,和他 们在一起就像和亲人们在家一样,心里很温 馨。"湖北咸宁小伙儿徐志刚是第一次在外过 年,虽然记挂远在家乡的亲人,但是为了家人的 健康安全,他还是决定留下来。

"我把工资都寄了回去,跟爸妈视频拜了 年。"徐志刚今年20岁,在母亲眼里,他还是那 个需要被照顾的孩子,"我妈交代我,要吃好,不 能瘦"。

今年春节,在湛河春天项目施工单位中建 五局、中建七局、中建八局团队里,和徐志刚一 样自愿选择就地过年的有二三十人。他们有的 是我省安阳、驻马店人,有的远在四川、陕西等

"这既是为家人健康安全考虑,也是为他 人、为社会安全负责。"老家在禹州市的中建八 局一公司专业工程师矫世科说,大家聚在一起 非常热闹,炸丸子、蒸扣碗,传统年味一点不

虽然在异乡过年,但是家乡的味道不能 缺。除夕晚上,大家一起做了一顿丰盛的年夜 饭,一二十道菜让人吃得心满意足。

"我们还在一起看春晚、抢红包,都很开 心。"59岁的李传仁是陕西安康人,他去年过完 春节就出来打工了,已经一年没有回家。他的 眼睛里满是对亲人的思念:"我也想孙子想孙 女,想和家人一起吃个团圆饭,可安全更重要, 平安健康也是幸福啊。"

"工地也是大家的家,就地过年大伙儿互相 照顾,我们吃得好睡得好,跟在家一样。"李传仁 抹了抹眼继续说,过年期间,他们的伙食很丰 富,他是工地的"看门人",负责工地材料安全, 每天还要巡逻检查,过得充实又安心。

"回家过年是每个人心中抹不去的情结,但 为了家人的健康和社会安全,大家就地过年的 积极性很高。"中建八局一公司项目总工程师王 敉鹏说,当地政府和公司为他们准备了丰富充 足的过年物资,确保大家在这里过上一个欢乐 祥和的春节。 (本报记者 张亚丹)

云龙纺织公司挡车工王云-

"俺就安心踏实干活,没啥顾虑牵挂"

"一碗热气腾腾的饺子,配菜荤素搭配,有 鱼有肉,很丰盛……"1月31日,农历除夕,尽管 厂区后山上的积雪还很厚,室外气温很低,可位 于舞钢市产业集聚区云龙纺织公司的恒温生产 车间里,吃罢午饭的挡车工王云换上工作服就 赶往自己所在的生产车间。见车间门口的大红 对联上有一个福字,王云拿出手机扫码,一枚 "敬业福"到手,很是应景。

"这几年生产形势好,纺织女工在车间里 过年是家常便饭,大家伙儿已经习惯了。"今年 55岁的王云家住叶县辛店镇,早几年在南方 打工,虽说也赚了点钱,可照顾不到家里的老 人和孩子。2017年,王云干脆选择到离家较近 的云龙纺织公司当了一名纺织工。"尤其是这 两年,工资连年上涨,拿钱不比在南方时少,还 能时不时利用假期回家看看,我觉得挺好。"王

今年春节,因为疫情防控需要,再加上本身 订单充裕,云龙纺织公司就没有停工,加班加点 赶进度。得知情况后,王云第一时间向班组领 导申请就地过年。"虽然不能回家,可是这里的 姐妹就像家人一样,很温暖。再加上厂里福利

好,对外地务工人员很照顾,俺就安心踏实干

距离生产车间不远处的云龙纺织公司二期 改扩建工程工地上,几名工人正在做着施工的 物资归置收尾工作。项目建成后,该公司年产 高档紧密纺棉纱将达1.5万吨以上,在解决上百 人就业的同时,生产效率提高3倍以上。

春节期间,该公司300多名纺织工和二期 扩建项目的20余名建筑工人坚守岗位,响应政 府号召就地过年,保障各生产线顺利运行。

(本报记者 杨德坤)